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Vztlaková síla 

• tělesa ponořená v kapalině jsou nadlehčována 

sílou, která, se nazývá vztlaková síla F  a má 

opačný směr než tíhová síla F ,kterou na těleso 

působí Země  

 



Vztlaková síla 

• Vztlaková síla vzniká jako výslednice 

hydrostatických sil působících na povrch tělesa v 

kapalině v klidu.  

Tato síla vzniká z rozdílu hydrostatických tlaků ve spodní a 

horní části tělesa, neboť tlak na spodní část je větší.  



Výpočet vztlakové síly 

• Vztlaková síla  

 
                Fvz = V · ρk · g  
 
V -   je objem tělesa 

Ρk - hustota kapaliny  

g -   tíhové zrychlení  g = 10 N/kg. 

•   
Příklad:  

• Vypočítejte velikost vztlakové síly, která působí ve vodě na těleso o 
objemu 0,6 m³.  
Řešení: Objem tělesa V =0,6 m³, hustota vody je 1000 kg/m³ a g = 
10 N/kg.  

 

• Fvz = 0,6 · 1000 · 10 
Fvz = 6000 N = 6 kN 
 

• Na těleso působí vztlaková síla o velikost 5 kN. 
 



Vztlaková síla 

• Hydrostatický vztlak vzniká jako důsledek 

tíhové síly, rozdílem hydrostatických tlaků na 

spodní a horní části tělesa, neboť tlak na 

spodní části je větší (spodní část je ve větší 

hloubce). 

• Tato vztlaková síla se vyskytuje v kapalinách,  

ale také v plynech, kde bývá označována jako 

aerostatická vztlaková síla (aerostatický 

vztlak). 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/T%C3%ADha
http://cs.wikipedia.org/wiki/Hydrostatick%C3%BD_tlak
http://cs.wikipedia.org/wiki/Plyn


Vztlaková síla 

• Hydrostatický vztlak směřuje vždy proti směru 

tíhové síly, tedy vzhůru.  

• Jeho velikost závisí na objemu ponořené části 

tělesa a na hustotě kapaliny (a také na tíhovém 

zrychlení).  

• Nezávisí na hloubce nebo celkovém objemu 

kapaliny, ani na hustotě nebo hmotnosti tělesa. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Objem
http://cs.wikipedia.org/wiki/Hustota
http://cs.wikipedia.org/wiki/T%C3%ADhov%C3%A9_zrychlen%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/T%C3%ADhov%C3%A9_zrychlen%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/Hmotnost


Archimedův zákon 

Těleso  ponořené do kapaliny je 

nadlehčováno vztlakovou silou, jejíž 

velikost se rovná tíze kapaliny stejného 

objemu, jako je objem ponořené části 

tělesa. 



Archimedův zákon 

Zákon je pojmenován podle řeckého 

matematika a fyzika Archiméda. K objevu se 

váže historka, podle níž Archimédés přišel na 

jeho podstatu při koupeli. Přemýšlel, jak odhalit 

podvod klenotníka, který nahradil zlato 

v královské koruně za jiný méně ušlechtilý kov. 

Samotná myšlenka jej napadla při pozorování 

hladiny vody ve vaně, do které se ponořil. 

Objev jej prý uvedl do takového tranzu, že 

pobíhal nahý po městě s výkřiky „Heuréka“ 

(Našel jsem!). 

http://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%98ecko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Matematik
http://cs.wikipedia.org/wiki/Fyzik
http://cs.wikipedia.org/wiki/Archim%C3%A9des
http://cs.wikipedia.org/wiki/Archim%C3%A9d%C3%A9s
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Klenotn%C3%ADk&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/Zlato
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kr%C3%A1lovsk%C3%A1_koruna
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kovy
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kapalina
http://cs.wikipedia.org/wiki/Voda


Chování těles v kapalině 

• Důsledkem velikosti vztlakové 
síly  je různé chování těles v 
kapalině.  

 

• 1/ Těleso klesá ke dnu 

• Je-li  hustota tělesa větší než 
hustota kapaliny, pak výslednice 
sil směřuje dolů 

 

• Takto se chovají např. kovové 
předměty ve vodě.   



Chování těles v kapalině 

• 2) Těleso se volně vznáší 

 

• Je-li hustota tělesa  rovna 

hustotě kapaliny, pak 

výslednice sil má nulovou 

hodnotu.  

 

• Ve vodě se vnášejí např. 

ryby a mořští živočichové.   



Chování těles v kapalině 

• 3) Těleso plave na hladině 

 

• Je-li hustota tělesa menší 

než hustota kapaliny, pak 

výslednice sil  směřuje 

nahoru 

• polystyren, dřevo, olej, 

člověk, ropa,.. 

• balóny, vzducholodě,.. 



Mrtvé moře 

• V mrtvém moři je voda 

podstatně těžší než 

obyčejná mořská voda 

(díky vysokému množství 

obsažených solí ). 

 

• V tak těžké kapalině není 

možné se utopit, protože 

člověk se zde nemůže 

podle Archimedova z. 

potopit  



Použité podklady 

• http://archimeduvzakon.chytrak.cz/paragraph.html 

• http://cs.wikipedia.org/wiki/Vztlak 

• http://cs.wikipedia.org/wiki/Archimed%C5%AFv_z%C3%A1kon 

 

 

 

 

 

 

http://archimeduvzakon.chytrak.cz/paragraph.html
http://cs.wikipedia.org/wiki/Vztlak
http://cs.wikipedia.org/wiki/Archimed%C5%AFv_z%C3%A1kon

